

# 构建医疗器械商城 兴建医学历史博物馆 吹响行业发展“集结号”

——河南驼人集团积极探索 CGPO 服务模式

本报记者 朱晓娟 通讯员 韩义宾 文/图



王国胜

如果说医疗器械产业最初的发展模式是小企业各自为战，那么现在该产业则更加注重产业链、创新链的系统化建设。

——中国仪器仪表学会医疗仪器分会秘书长王晓庆博士

随着我国医疗卫生事业的发展，医用耗材在医疗服务中的作用越来越重要。医用耗材不仅有助于提高检查的安全性，防止医、患和患、患之间因医疗器械导致疾病传播，而且很多产品对于疾

病治疗效果有至关重要的影响，其质量安全关乎患者的健康与生命。

——中国医药保健品进出口商会医疗器械部主任蔡天智

随着医改的深入进行，药品集中配送制度试行并已见成效，而以“三零原则”（零接触、零库

存、零风险），为特点的医用耗材产业升级模式也正在形成。基于这一形势，建立覆盖全国的医用

耗材物流中心成为必然趋势。

——河南省医疗器械商会会长、驼人集团董事长王国胜

一个家境贫困的尿毒症患者，一台自制的简易“血透机”，一场13年的透析生活。南通人胡颂文自制“钢的肾”进行透析并维持生命13年，曾为大家茶余饭后热议的话题。

5月初的一天，在一个慈善活动现场，记者与河南驼人集团（以下简称驼人集团）董事长王国胜的话题，就是从这个令人心酸的故事开始的。王国胜说：“这个故事之所以成为大家讨论的焦点，不仅是因为故事本身，我想更多的是人们对医疗设备国产化的日益关注。”

据了解，目前，在高端医疗器械领域，我国对价格昂贵的进口或外资品牌仍有很高的依赖度。那么，在国产医疗设备技术、质量和性能均不输国外的情况下，作为本土医疗器械企业又该如何发展，如何走向国际市场、如何在激烈的竞争中立于不败之地呢？

面对记者的发问，王国胜笑了笑道：“如今的驼人集团也正处于这样一个发展阶段。在国内市场，医疗器械在历经疯狂成长、重复建设、恶性竞争后的市场整合阶段，很多缺乏技术含量的企业都被市场淘汰，只有靠规模和技术的力量，才能让强者更强。”

“企业今后的发展，不是说能生产多少产品，而是说能整合多少产品。”王国胜坚定地认为，企业做到一定程度，不是只能纵向发展，也可以横向发展。

“目前，驼人集团正在把医疗相关的产品，全部整合在一起，将投资建立中国特色的‘集中供配’（CGPO）服务模式。充分发挥驼人集团大量生产和经营医疗器械耗材产品的优势，为医疗机构提供快速实时、公开透明、质量可靠、价格合理的集中供配服务。”说起来的市场，记者从王国胜那睿智又柔美的眼神中，觉察到了他的坚毅。

践的医用耗材集中配供（CGPO）模式——‘耗材托管’形式包含在内。”王国胜坦言。

据王国胜介绍，目前，以“三零原则”为主题的医疗产业升级模式已形成，特别是国家近年来的医改政策，使得医药政策局已形成，药物零加价和药物集中配供制度在多地试点已初见成果。国药集团、九州通、华润集团等一批以医药贸易为主要业务的企业，为了适应国家医改政策对医药流通业的变革，在各地纷纷建立医药物流基地，为将来医药集中配供打下基础。

而作为医疗产业升级的重要一环，医疗耗材行业亦成为国家医改的重要领域之一。《中共中央国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》明确指出鼓励和引导社会资本举办医疗机构。鼓励社会资本在依法兴办非营利性医疗机构的同时，也积极倡导以多种方式参与包括国有企业所办医院在内的部分公立医院改制、重组和兼并等；广东、四川等省的地方政策中，对于参与医疗产业升级也给出了明确的政策指导。

医疗器械改革是医改中至关重要的一环，国家鼓励医改的同时，医疗器械的改革也是势在必行。“因此，驼人集团引导 CGPO 试水中国，对推动医改的进行以及医药行业的改制，有着至关重要的作用。”王国胜也说出了自己的见解。

有业内专家分析称，驼人集团探索推出 CGPO 服务模式，探索解决公立医院不盈利、改制困难的问题，也为单个医院变成集团连锁提供了一种可选路径；或许不是最好的，但在目前的政策背景下是可取的。

## 三大优势助力 CGPO 构建

构建 CGPO，驼人集团具有三大优势：地位优势、医疗器械商城和正在筹建中的区域电子商务。

“自古以来，得中原者得天下。驼人集团扎根中原大地，依托国家中部崛起的好时机，积极拓展企业业务，市场份额已突破16亿元，是全国最大的麻醉耗材生产基地。”王国胜认为，构建 CGPO，驼人集团具有得天独厚的地理优势。

为此，驼人集团充分利用长垣的交通、区位和市场优势，建成中国医疗器械产品批发商城，打造中原地区首个 CGPO 服务模式，实现中国医用耗材 CGPO 服务模式。

据了解，2012 年，驼人集团投资 20 亿元，占地 500 亩的驼人健康科技产业园动工建设。其中，中国医疗器械商城就是在河南省医疗器械商会的支持下，由驼人集团发起筹建，以驼人健康科技产业园为依托，建设的一家集产品展示、新品推广、技术交流、日常销售、电子商务和仓储物流为一体的大型医疗

器械商业服务综合体。

近日，在位于河南省长垣县的驼人健康科技产业园内，记者看到，一个临时性的医疗器械商城正在迎客。目前，已有来自全国各地的 300 多家相关行业的厂家，正在商城内集中展示各自的展品。一旁不远处一座专门的医疗器械现代化企业。主要生产麻醉包、镇痛泵、气管插管、疼痛治疗包等一次性使用医用耗材 100 多种，数千种规格。产品畅销全国 30 多个省（直辖市、自治区），并远销印度、美国、欧洲、蒙古、韩国等 40 多个国家和地区，受到诸多好评。所产生的麻醉包、中心静脉导管、气管插管等产销量全国第一，其中麻醉包占全国市场份额 1/3 以上，镇痛泵占全国市场份额 1/5，是真正意义上的麻醉耗材中国第一品牌。

CGPO，即中国 GPO 模式，是指中国集团集中配供服务创新方式，是指中国医疗行业的专业服务机构借鉴国外集中采购的方法，受医疗用品使用机构的委托，与制造商、经销商和其他卖方进行价格协商，并依靠驼人集团自身的综合保障能力即团队、产品、物流配送优势，向医疗卫生机构集中配供医疗器械耗材，帮助其实现节约财物费用、提高效益的配供方式。

“集中配供改变了医院多年来传统的采购、进货、回款等繁琐购销流程，由多家医疗器械经营企业供应器材转变为一家或少数几家医疗器械经营企业集中配供。”王国胜将 CGPO 服务模式运行情况进行了详细描述，今后驼人集团将充分运用网络技术平台，简化商品流通流程，将采购方、配送方、供应方相关操作集合到计算机系统中，使商品流通过程一目了然，帮助医疗卫生机构实现对医疗器械购销环境的优化，促进医院信息化建设；同时，借助 CGPO 平台，不断加强企业与医院间的合作，CGPO 在规范医院医疗器械采购程序的同时，也保证了产品质量及售后服务，充分满足临床需求不断档，使医院相关科室从过去纷繁复杂的器械采购过程中解放出来，有更多时间和精力参与到医疗器械临床使用管理当中，充分发挥科室作用，为医疗器械的升级改造出言献策，促进临床医疗器械发展；另外，受供医院之间也可以通过 CGPO 平台加强之间的学术交流与合作，充分发挥先进医院的带动作用，实现强强联合，共同进步。助力医院学科建设，促进医学进步。

据了解，为了助力医学发展，抢救中国医学历史，打造中国医学历史教育交流平台，驼人集团与中华医学学会合作，在驼人健康科技产业园内，投资兴建占地面积 6000 平方米的中国医学史博物馆。该博物馆将致力于打造中国医学、麻醉、护理、历史文物收集与保管、历史文化研究与交流、科普教育与医学文化传播于一体的综合性大型医学类博物馆。据悉，博物馆预计 2014 年正式对外开放。



## 驼人集团发展历程

### 一、创业阶段(1982~1995年)——艰辛创业

先天残疾的“驼人”——王国胜，高中毕业后被大学校园拒之门外。不甘平庸的他不畏艰辛，逆境起步，创造了“驼人”传奇。

1982 年，王国胜高中毕业；  
1988 年，王国胜从事医疗器材推销工作；  
1993 年，王国胜自筹 2 万元，驼人集团开始创建；  
1995 年，第一支透明气管插管研制成功，填补了国内气管导管生产的空白；

### 二、起步阶段(1998~2004年)——创办企业

逆境起步的“驼人”，瞄准世界一流企业的目标，采取阶梯式发展思路，平均 3 年上一个台阶，梯次推进，持续发展。

1998 年，第一个生产基地在满村工业园区建成投产；  
2002 年，占地 130 余亩(1 亩等于 666.67 平方米)的第二个生产基地在孟岗工业园区建成投产；  
2004 年，河南驼人医疗器械有限公司在郑州成立；  
2004 年，新乡市驼人贝斯特医疗器械有限公司成立；

### 三、发展阶段(2005~2011年)——转型升级

满怀豪情的“驼人”，始终走在行业的前端，奉行“人无我有，人有我优”的经营理念，积极推动产品改良升级，专业专注，矢志成为世界麻醉耗材第一品牌。

2005 年，河南驼人集团成立；  
2005 年，驼人集团党支部成立；  
2006 年，产品通过欧盟医疗器械质量管理体系 CE 认证；  
2006 年，驼人集团北京总部成立；  
2007 年，产品研究院成立；  
2008 年，北京驼人国际贸易有限公司成立；  
2009 年，驼人集团全国首届“医疗领域产学研高分论坛”成功举办；  
2009 年，国务院授予“残疾人之家”荣誉称号；  
2010 年，入选《健康报》理事会副理事长单位；  
2010 年，与北京化工大学合作成立“医用高分子新材料联合研发中心”；

2010 年，捐款 300 万元建设河南省第一所双轨制无障碍小学；  
2011 年，捐款 1000 万元，用于社会扶残助残事业；  
2011 年，驼人集团党总支成立；

### 四、壮大阶段(2012年以后)——高端引领

高歌猛进的“驼人”，以强劲的姿态引领长垣医用卫材行业的发展，引领卫生材料行业转型升级，引领全国大中医疗器械厂商入住中国医疗器械商城，引领起重行业业务转型，为地区经济发展做出了重要贡献。

2012 年，驼人健康科技产业园开工建设；  
2012 年，与辽宁金泰克有限公司合作成立河南驼人金泰克医疗器械有限责任公司；  
2013 年，驼人集团党委成立；

2013 年，“河南省博士后研发基地”挂牌成立；  
2013 年，北京大学“学生社会实践基地”挂牌成立；  
2013 年，第四届中国医学领域护理耗材产学研一体化发展高峰论坛成功举办；

2013 年，中国残联团员青年公益实践基地落户驼人集团；  
2013 年，驼人集团开始建立中国特色“集中供配”(即 CGPO)服务模式；  
2013 年，第八届驼人医疗器械博览会在驼人健康科技产业园成功举办。



驼人集团——北航生物材料揭牌仪式



2010 年，驼人集团捐款 300 万元，建设了一所双轨制无障碍小学



驼人集团党委领导班子在讨论规划医疗器械商城建设



2011 年，国务院扶贫开发领导小组为王国胜董事长颁发“全国扶贫开发先进个人”证书